

■两会纵横

代表委员关注社区治理 推进社区治理共同体建设

全媒体记者 陈健贤

随着城市建设的不断发展,义乌社区治理面临着许多挑战,城乡居民也对社区公共服务提出了更多的要求。去年疫情发生后,基层社区成了防控的第一线,社区社会组织和社区工作者都发挥了关键作用。如何推进社区治理共同体建设?如何更好地发挥社区社会组织在社区治理中的作用?对此,在今年“两会”上,代表委员纷纷发表了真知灼见。

发挥社区社会组织作用

发展壮大社区社会组织有助于推进社区治理共同体建设。目前,全市共有3918家备案社区社会组织,虽然社区社会组织数量多,但不少组织发展存在扶持力度不够、自身定位不清、公众参与热情不高等问题,这些问题不仅影响了社区社会组织的发展速度,也使社区社会组织参与社区治理受限。

对此,政协委员董海宁认为要培育社区社会组织,首先要改革登记管理制度,制定社区社会组织备案制度,将暂不具备在民政部门登记备案条件的社会组织放到街道或社区备案后开展活动,以促进初创型社会组织发展;同时,要构建市、街道、社区三级社会组织培育发展体系,建成社会组织孵化基地、孵化园、孵化器社会组织孵化平台和社会组织服务站,面向全市社区社会组织开展信息宣传、活动指导、资源链接等支持服务,引导社区社会组织参与社区建设;此外,还要完善社会组织资金投入机制,加强社会组织发展资金保障,推进社会组织参与社会服务,提高社区服务水平。

稳定社区工作人才队伍

社区工作人才在创新社会治理、完善社区服务、做好群众工作、营造社区文化等方面具有重要作用,是扩大社区居民参与的“催化剂”、加强社区党委和居民关系的“粘合剂”、完善社区服务体系的“助推器”,也是推进社区治理共同体建设的重要力量。但当前,我市社区工作者责任重、工作累,待遇却普遍不高,影响了队伍稳定性。

因此,人大代表施樟林建议作为社区治理一线人员,社区工作者待遇应有所提升。一是完善规章制度,在市委办文件《义乌市专职社区工作者管理办法》的基础上,有必要出台统一的配套政策,对相关问题进行明确,确保管理有序;二是保障薪酬待遇,稳定社区工作者人才队伍,提高社区工作者在社区工作的积极性;三是社区工作者享受一定的政府补助,切实解决社区工作者后顾之忧;四是加强社会工作知识培训,提升服务和治理能力,从而促进社区建设持续发展。

代表委员聚焦“文化建设”

重视传统文化 讲好中国故事

全媒体记者 林晓燕

“完善三级公共文化设施网络,创建省公共文化服务体系示范区。新建悦读吧10个,举办各类公共文化活动1万场以上。创排婺剧《义乌高华》。丰富老年人文化生活。实施“文化基因解码工程”。加快建设桥头遗址公园,启用考古工作站。共建金义名人风景线,投用横塘公园。加强历史文化名镇名村和传统村落保护,实施古建筑保护修缮工程41项以上。”《政府工作报告》提出,要提升公共文化服务。义乌,是一座新兴的国际商

贸名城,她的魅力在于市场,在于特色,更在于文化。同往年一样,有关文化的话题成为今年不少人大代表、政协委员的关注焦点之一。

“随着社会经济的发展,不断有新的元素融入我们的生活中,现在,很多年轻人能讲一口流利的外语,对一些国外的服饰品牌和饮食文化能说得头头是道,却对我们中国的传统文化了解不深,甚至不能流利地朗诵一篇古文。”在人大代表陈助青看来,这个现象应该引起重视。

在数千年的历史长河中,勤劳勇敢的义乌人创造了丰富多彩的传统中华文化。其中,既有以“鸡毛换糖”

“敲糖帮”为代表的商业文化,又有以“义乌三宝”为代表的饮食文化,还有以道情、小锣书为代表的曲艺文化以及以颜乌葬父孝感天地为代表的孝义文化等等,这些都是义乌经济社会发展的智力支持和精神动力。为此,她建议有关部门在学习型城市的建设过程中,要重视传统文化的建设与学习。

“我市应大力挖掘红色基因,讲好中国故事弘扬新时代精神,打造红色文化高地助力全域旅游发展。”这是政协委员何特坚的观点。他表示,义乌红色文化资源丰富,留下了不同时期的文化印记,以分水塘村为例,该村是陈望道《共产党宣言》

全译本首译地,如今成了信仰精品线上“红色地标”,全国各地来此参观者络绎不绝。但其在景点规划、硬件设施配套、交通等方面存在的一些短板,在一定程度上制约了红色资源集聚效应。他的建议是:深度挖掘,构筑“高度”;整体规划,延伸“广度”;上下联动,融合“宽度”;加大宣传,创新“亮度”。

有人说,一座城市如果能找到自己的历史记忆与文化个性,市民也就能共享这份集体记忆,它更能唤起市民对城市的文化认同。当一个城市见证了时代的变迁,并将昔日的情感沉淀进文明的血脉时,这个城市便有了属于自己的文化。

■两会同期声

市人大代表常杰 优化老人就医流程

随着人口老龄化的加剧,老年人比例逐年升高,而老年人各种急慢性疾病发病率高,同时,越来越多的老年患者从交通、挂号、检查、付费等各个流程方面抱怨看病难。

建议从以下几个方面改善老年人就医流程:医疗机构建立老年患者入院便捷通道,增设老年患者“无健康码”绿色通道,配备导医、志愿者等人员,帮助老年人进行健康码查询操作;提供便捷

挂号就医服务,畅通家人、亲友、家庭医生等代为老年人预约挂号的渠道;完善日常健康管理服务,充分发挥家庭医生的作用,为独居、失能、高龄等行动不便的老年人提供上门医疗卫生服务;完善预约转诊服务,发挥医共体职能,打通转诊通道;改善老年人就医交通服务,进一步增设医院公交专线,方便住地离医院较远的老年人往返医院。

市人大代表毛燕花

加大农村有机更新扶持力度

为了进一步推动和美乡村建设,改善农村居民生产、生活、生态空间环境,节约集约用地,助推乡村振兴,义乌农村有机更新工作正在逐步展开。目前农村有机更新存在政策单一化、有机更新审批等流程繁杂、部分村民因有机更新无房可住、租房的生活负担加重等问题。

建议在村庄建设用地规模核定问题上考虑地区差别,以此解决部分山区村因复垦而不满足土地利用总体规划等问题;公开有资质

的农村有机更新多规合一设计单位信息,开放市场;制定对农村环境治理的标准,提升农村的整体面貌;加快推进危旧房治理,继续推进危旧房原拆原建联审制度,破解因村庄建设用地规模核定等问题导致农户无房住的难题;加快新房建设力度,充分利用村存量建设用地或拆除腾空区块,编制局部规划进行供地,分户报批参照84.5号政策执行,以解决暂时未能启动有机更新村危旧房拆除需安置而未安置农户的建房问题。

市政协委员陈行

规范小区停车 提高生活品质

如今,驾车出行已成为义乌市人出行的普遍方式。然而,随着车辆保有量的增长,小区停车乱、管理难的情况对居民出行和生活环境造成一定的影响,小区车位规划不足、停车配建标准低、停车管理法规不完善、小区停车管理缺失、部分居民素质不高等问题明显。

建议落实新小区车位配套标准,充分考虑提高停车率和车辆

交汇的需要,妥善处理停车用地和绿化用地之间的关系;多种途径增加居民停车位供给,如在老旧小区集中的周边建设停车场,在有条件的小区建设立体车库;完善法规制度及管理体系,执法创新,化解违停难题;加强管理和引导,充分发挥业主自治作用,督促物业公司对小区的车辆停放秩序加以规范。

市政协委员曾菊红、刘涛

打造高校毕业生引流平台

我市企业招聘高校毕业生主要是内部推荐,网站招聘和现场招聘会三种模式。薪酬待遇的期望值不匹配,毕业生与用人单位之间的信息不畅通等问题,导致了中小企业招人难。

建议政府改进的制度创新,探索“校企合作”新模式,对有困难的企业进行集中帮扶,建设专

门针对高校毕业生的就业平台。通过高校毕业生引流平台的建设,和相关制度创新的探索,可以从长远的角度解决我市企业的人才缺口,满足企业对人才培养的需求。而企业得到源源不断的人才“输血”,也是我市经济长期稳健、高质量发展的保证。

全媒体记者 余依萍 王佳丽

(上接第一版)干实“1+9+15”,加快打造国际一流营商环境,必须高举伟大旗帜,坚定正确的政治方向,要把习近平总书记对义乌的关心关怀转化为推动改革发展稳定的强大动力,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,坚定地沿着习近平总书记为义乌指引的方向奋力前进,强化思想武装,提高政治站位,自觉融入大局。必须保持迎战状态,坚持勇争第一的目标定位,始终快人一拍,实现率先突破,自觉抬高标杆,打造国际一流营商环境的“义乌样本”。必须践行初心使命,

坚守为民服务的宗旨担当,以全面打造“三服务”2.0版,深化“两问大走访”为抓手,要有更加温暖的服务,更加优质的服务,更加智慧的服务,做到群众企业的呼声在哪里,我们的工作就推进到哪里,让群众企业不断看到变化,得到更多实惠。必须聚焦唯实惟先,坚定善作善成的韧劲拼劲,进一步增强工作的系统性、创造性、实效性,将全会描绘的蓝图转化成为义乌高质量发展的澎湃动能。必须深化全面从严治党,坚定全面从严治党态度不变、决心不减、尺度不松,不断提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力,毫不松懈治“四风”,坚定不移反腐败,确保“1+9+15”目标任务落到实处。

一代人有着一代人的使命,一代人有着一代人的担当,世界小商品之都“1+9+15”的宏伟蓝图需要用实干去实现,用奋斗去成就。会议希望,全市各级人大组织和全体人大代表行动起来,勇于担当、主动作为、依法履职、强化监督,以更加自觉的态度,坚持党的领导;以更加积极的作为,服务发展大局;以更加有效的方式,强化工作实效;以更加有力的举措,发挥代表作用;以更加扎实的作风,加强自身建

设,积极投身到加快建设“两个样板”、争当“重要窗口”模范生,高质量高水平建成世界小商品之都的伟大实践中。

会议号召,全市上下更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢记党和人民的重托,珍惜人民赋予的权力,抢干快干,奋勇争先,努力把市委市政府全会精神、市两会精神转化成为高质量发展的每个项目、每个现场,以“十四五”发展的良好开局,向建党100周年献礼!

上午12时05分,大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

人民代表大会制度 是我国的根本政治制度